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Capital Economics: Οι επενδυτές δεν πρέπει να εφησυχάζουν – Τι 
αποκαλύπτουν οι αντιδράσεις των αγορών 
Ο Thomas Mathews, επικεφαλής αγορών Ασίας-Ειρηνικού στην Capital Economics, αναλύει την έντονη αντίδραση των 
χρηματιστηρίων μετά την απόφαση του Αμερικανού Προέδρου Τραμπ να «παγώσει» αρκετούς από τους 
προγραμματισμένους δασμούς — μια εξέλιξη που έδωσε ώθηση στις μετοχές. Παρά το θετικό αυτό κλίμα, οι αγορές δεν 
έχουν ακόμη ξεπεράσει πλήρως τις επιπτώσεις προηγούμενων εντάσεων, καθώς παραμένουν σοβαροί κίνδυνοι που 
μπορεί να χρειαστούν χρόνο για να εκτονωθούν. 
«Μόλις τη Δευτέρα σημειώθηκε ότι ενδεχόμενη υποχώρηση στους δασμούς θα μπορούσε να αλλάξει γρήγορα το κλίμα. 
Ωστόσο, η άνοδος 9,5% του δείκτη S&P 500 την Τετάρτη —η τρίτη μεγαλύτερη ημερήσια άνοδος από το 1939— ξεπέρασε 
κάθε προσδοκία», εξηγεί ο Mathews. Οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι η αναστολή των δασμών ίσως διατηρηθεί για 
αόριστο χρονικό διάστημα, ενώ οι δασμοί κατά της Κίνας ενδέχεται να μειωθούν, εφόσον οι διαπραγματεύσεις 
προχωρήσουν. Σε αυτό το πλαίσιο, η ανάπτυξη στις ΗΠΑ αναμένεται να διαμορφωθεί μεταξύ 1%-1,5%. Αν και 
προβλέπεται περαιτέρω πτώση του πληθωρισμού στο 2,5%, εκτιμάται ότι θα επανέλθει γύρω στο 4%, καθώς οι 
εναπομείναντες δασμοί θα αρχίσουν να επιδρούν. 
Αντιδράσεις και κίνδυνοι 
Η συμπεριφορά των κινεζικών αγορών δείχνει ότι οι επενδυτές εκεί προσδοκούν σύντομα αποκλιμάκωση των δασμών. 
Ωστόσο, η προσδοκία αυτή ενέχει τον κίνδυνο απογοήτευσης αν οι διαπραγματεύσεις καθυστερήσουν. Πάντως, η 
επίτευξη συμφωνίας θεωρείται ακόμη πιθανή. 
Το ουσιαστικό ερώτημα είναι αν οι τελευταίες εξελίξεις έχουν αφήσει μόνιμα σημάδια στις αγορές και πόσο θα διαρκέσει 
αυτή η αβεβαιότητα. Οι πολιτικές κινήσεις της κυβέρνησης Τραμπ χαρακτηρίζονται από απρόβλεπτο χαρακτήρα και 
ανοχή σε σημαντικούς κινδύνους, όπως ο κίνδυνος ύφεσης. Παρόλο που οι δασμοί έχουν προσωρινά «παγώσει», η 
γενικότερη πολιτική αβεβαιότητα παραμένει έντονη, ενώ η στάση της Κίνας είναι ακόμη ασαφής. 
Συνέχεια… 
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Η αβεβαιότητα αυτή αντικατοπτρίζεται στις αποτιμήσεις: τα ασφάλιστρα κινδύνου εξακολουθούν να βρίσκονται πάνω 
από τα χαμηλά των τελευταίων μηνών, ενώ παρόμοιες τάσεις παρατηρούνται και στις αγορές συναλλάγματος και 
ομολόγων. Το δολάριο, για παράδειγμα, εμφανίζεται πιο ασθενές απ’ ό,τι θα δικαιολογούσαν τα επιτόκια, δείγμα της 
παραμένουσας αβεβαιότητας που έχει ενσωματωθεί στις τιμές. 
Η σημερινή εικόνα θυμίζει σε κάποιο βαθμό το πλήγμα που δέχθηκαν το 2022 η στερλίνα και τα βρετανικά ομόλογα, 
όταν η χαοτική δημοσιονομική πολιτική δημιούργησε έντονη ανησυχία. Τότε, η παραίτηση της Πρωθυπουργού 
αποκατέστησε γρήγορα την ηρεμία. Στην περίπτωση των ΗΠΑ, ωστόσο, δεν διαφαίνεται κάποια ανάλογα καταλυτική 
εξέλιξη που να άρει την αβεβαιότητα. 
Παρότι το δυσμενές σενάριο έχει μειωμένες πιθανότητες, η Capital Economics διατηρεί επιφυλάξεις. Το ράλι στις αγορές 
δεν σημαίνει και πλήρη αποκατάσταση. Οι οικονομικές επιπτώσεις των δασμών —έστω και περιορισμένων— 
παραμένουν σημαντικές, ενώ αναμένονται και περαιτέρω μειώσεις στις προβλέψεις για τα εταιρικά κέρδη. Μέχρι να 
ξεκαθαρίσει η κατάσταση, κάθε άνοδος στις τιμές μετοχών αποτελεί ευκαιρία για ρευστοποίηση. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------   

 
Παγκόσμιο εμπόριο: Σημαντική μείωση παραγγελιών επιχειρήσεων 
λόγω δασμών 
Ο αντίκτυπος της επιθετικής δασμολογικής πολιτικής των Ηνωμένων Πολιτειών έχει ήδη αρχίσει να 
γίνεται εμφανής στο παγκόσμιο εμπόριο και εκτιμάται πως θα συνεχιστεί, παρά την προσωρινή 
αναστολή 90 ημερών στην εφαρμογή υψηλότερων δασμών (άνω του 10%) για δεκάδες χώρες, όπως 
ανακοίνωσε χθες ο πρόεδρος Τραμπ. Οι επιχειρήσεις διεθνώς περιορίζουν τις παραγγελίες τους, την 
ώρα που η εμπορική ένταση με την Κίνα εντείνεται. 
Ο Τραμπ γνωστοποίησε ότι οι εισαγωγικοί δασμοί σε κινεζικά προϊόντα θα αυξηθούν στο 125%, 
απαντώντας στην προηγούμενη κίνηση του Πεκίνου να ανεβάσει τους δασμούς στις αμερικανικές 
εισαγωγές στο 84%. Η όξυνση αυτής της αντιπαράθεσης απειλεί με πλήρη αποδιοργάνωση τις 
διμερείς εμπορικές σχέσεις των δύο μεγαλύτερων οικονομιών παγκοσμίως, καθώς και οι εξαγωγές 
των δύο πλευρών επιβαρύνονται με τιμωρητικούς δασμούς. 
Παρόλο που η μεταστροφή του Τραμπ έγινε θετικά δεκτή από τις χρηματοπιστωτικές αγορές, είναι 
ξεκάθαρο ότι οι δασμοί που επιβάλλει προκαλούν αποσταθεροποίηση στην παγκόσμια οικονομία, 
με αυξανόμενες προειδοποιήσεις ότι η διακοπή των εμπορικών ροών μεταξύ ΗΠΑ και Κίνας έχει ήδη 
αρνητικό αντίκτυπο. 
Συνέχεια..                                                               
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Διατηρείται το κλίμα αβεβαιότητας 
Ο πρόεδρος Τραμπ συνεχίζει να συντηρεί ένα κλίμα αβεβαιότητας, το οποίο επηρεάζει αρνητικά τόσο την 
επιχειρηματική όσο και την καταναλωτική εμπιστοσύνη. Σύμφωνα με αναλυτές του Bloomberg Economics, οι αλλαγές 
στους δασμούς δεν επαρκούν για να μειωθεί η ιστορικά υψηλή αβεβαιότητα γύρω από την εμπορική πολιτική. Όπως 
σημείωσαν, ο Τραμπ φαίνεται να θεωρεί την αβεβαιότητα ως διαπραγματευτικό πλεονέκτημα, όμως για τις 
επιχειρήσεις και τις αγορές αποτελεί τροχοπέδη. 
Επιπλέον, ακόμη και μετά την αναστολή, ο μέσος δασμολογικός συντελεστής στις ΗΠΑ έχει ανέλθει στο 24%, αυξημένος 
κατά σχεδόν 22 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με την έναρξη της δεύτερης προεδρικής θητείας Τραμπ. Οι επιπτώσεις 
αυτής της πολιτικής στην ανάπτυξη και τον πληθωρισμό θεωρούνται σοβαρές και πιθανότατα θα διαρκέσουν δύο έως 
τρία χρόνια. 
Σύμφωνα με το Bloomberg News, η Amazon έχει ήδη ξεκινήσει να ακυρώνει παραγγελίες από την Κίνα και άλλες 
ασιατικές χώρες. Παράλληλα, η Haas Automation, ο μεγαλύτερος κατασκευαστής εργαλειομηχανών στη Δύση, 
ανακοίνωσε μείωση της παραγωγής και κατάργηση υπερωριών για τους 1.700 εργαζομένους της στο εργοστάσιο βόρεια 
του Λος Άντζελες, λόγω απότομης πτώσης της ζήτησης τόσο από εγχώριους όσο και από διεθνείς πελάτες. 
Οι κινήσεις αυτές αποτελούν αντανάκλαση μιας γενικευμένης μείωσης παραγγελιών που πλήττει τις παγκόσμιες 
εφοδιαστικές αλυσίδες, καθώς οι δασμοί του Τραμπ παγιώνονται. 
Κατάρρευση στις κρατήσεις εμπορευματοκιβωτίων 
Η εταιρεία Vizion Inc, που ειδικεύεται στην ανάλυση δεδομένων εφοδιαστικής αλυσίδας, εκτιμά ότι οι παγκόσμιες 
κρατήσεις εμπορευματοκιβωτίων από 1η έως 8 Απριλίου μειώθηκαν κατά 49%, ενώ οι εισαγωγές των ΗΠΑ μειώθηκαν 
κατά 64% σε σύγκριση με την προηγούμενη εβδομάδα. Οι κρατήσεις από την Κίνα σημείωσαν πτώση 36%, ενώ 
συνολικά, σε εβδομαδιαία βάση, οι παγκόσμιες κρατήσεις μειώθηκαν κατά 48%. 
Όπως δήλωσε ο CEO της Vizion, επικρατεί πλέον η τακτική του «βλέποντας και κάνοντας» στις μηνιαίες εξαγωγικές 
κινήσεις. 
Ο πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικού Εμπορίου στην Ουάσιγκτον επεσήμανε ότι, παρά την προσωρινή 
παύση, οι βασικοί δασμοί 10% και οι υψηλότεροι δασμοί προς την Κίνα θα συνεχίσουν να επιβαρύνουν το διεθνές 
εμπόριο. Τόνισε πως η παύση μπορεί να προσφέρει βραχυπρόθεσμη ανακούφιση, αλλά δεν αντιμετωπίζει τη βασική 
αβεβαιότητα που παγώνει την εμπορική δραστηριότητα, τις προμήθειες και τις επενδυτικές αποφάσεις. 
Ο David Warrick, πρώην επικεφαλής των παγκόσμιων εφοδιαστικών αλυσίδων της Microsoft, ανέφερε πως για πολλές 
εταιρείες, η αναμονή είναι η πιο λογική στρατηγική. «Η λήψη στρατηγικής απόφασης σε αυτή τη συγκυρία δεν φαντάζει 
συνετή», σημείωσε. 
Ο Robert Koopman, πρώην επικεφαλής οικονομολόγος του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου και νυν καθηγητής στο 
American University, προειδοποίησε πως το παγκόσμιο εμπόριο πιθανόν να επιβραδυνθεί σημαντικά τους επόμενους 
μήνες, καθώς οι δασμοί παγιώνονται. Παρότι οι πρώτοι μήνες του έτους παρουσίασαν θετικά στοιχεία χάρη στις 
αυξημένες εξαγωγές, για το προσεχές τετράμηνο προβλέπει αισθητή επιβράδυνση. 
Αισιοδοξία μέσω μέτρων στήριξης 
Κατά τον Koopman, η πιο ρεαλιστική ελπίδα για σταθεροποίηση του παγκόσμιου εμπορίου βρίσκεται σε μέτρα στήριξης 
από την Κίνα, τη Γερμανία και την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα οποία θα μπορούσαν να απορροφήσουν μέρος των 
επιπτώσεων των αμερικανικών δασμών, διατηρώντας τις ροές εμπορίου στον υπόλοιπο κόσμο, ενώ οι ΗΠΑ οικοδομούν 
ένα εμπορικό τείχος. 
Μια πλήρης ρήξη των εμπορικών σχέσεων ΗΠΑ-Κίνας θα είχε βλαβερές συνέπειες και για τις δύο οικονομίες. Ο 
Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου, που αναμένεται να δημοσιεύσει σύντομα νέες προβλέψεις, προειδοποιεί πως η 
εντεινόμενη δασμολογική αντιπαράθεση ενδέχεται να μειώσει τον όγκο του παγκόσμιου εμπορίου εμπορευμάτων κατά 
1% φέτος — τέσσερις ποσοστιαίες μονάδες λιγότερο από τις προηγούμενες εκτιμήσεις του. 
Πηγή: Bloomberg 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------                
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Χρηματιστήριο Αθηνών: Ισχυρό ενδιαφέρον από επενδυτές – Από Μάιο 
τα επόμενα ραντεβού των ελληνικών εισηγμένων 
Με μια παγκόσμια οικονομία η οποία άγεται και φέρεται από τις παλινωδίες της αμερικανικής διοίκησης με την εμπορική πολιτική και μια 
επενδυτική κοινότητα στα πρόθυρα… «νευρικής κρίσης» με τις μεγάλες διακυμάνσεις, όλες οι μεγάλες επενδυτικές συναντήσεις φαίνεται να έχουν 
μπει στον πάγο. 
Τουλάχιστον μέχρι νεοτέρας, όταν δηλαδή θα έχει αποκρυσταλλωθεί το νέο πλέγμα των διεθνών εμπορικών σχέσεων και θα έχει καταλήξει ο Λευκός 
Οίκος σε κάποιες κατευθύνσεις. 
Τα επόμενα ραντεβού των εισηγμένων στο ΧΑ 
Αυτό μεταφέρουν αρκετοί Έλληνες διαχειριστές και, όπως όλα δείχνουν, αυτό εκλαμβάνει και η διοίκηση του ελληνικού χρηματιστηρίου, καθώς 
ετοιμάζει τα επόμενα συνέδριά της στο εξωτερικό. 
Άλλωστε, η γενικότερη ψυχολογία της αγοράς παραμένει εύθραυστη, οι ειδήσεις είναι απρόβλεπτες, ενώ οι περισσότεροι αναλυτές των μεγάλων 
οίκων αναθεωρούν ακόμη και εντός της ημέρας τις εκτιμήσεις και τους στόχους τους τόσο για τις επιμέρους οικονομίες όσο και για μετοχές, ομόλογα, 
εμπορεύματα και κάθε είδους asset. 
Με πολλές μεταβλητές της εξίσωσης να είναι ακόμη άγνωστες, η τεράστια αβεβαιότητα που επικρατεί παγκοσμίως έχει ξυπνήσει μνήμες από την 
εποχή της πανδημίας, όταν οι αγορές βρίσκονταν σε ελεύθερη πτώση. Και πράγματι, η ζημιά που έχει κάνει το σαρωτικό κύμα των δασμών από την 
αμερικανική διοίκηση, είναι ήδη τεράστιο, με το ΧΑ να μην μπορεί να αυτονομηθεί σε έναν κόσμο που όλες οι μετοχικές αξίες βρίσκονται σε βίαιη 
διόρθωση. 
Πάντως, ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Χρηματιστηρίου Αθηνών, Γιάννος Κοντόπουλος μιλώντας στον Οικονομικό Ταχυδρόμο στο πλαίσιο 
του Delphi Economic Forum X, είπε ότι είμαστε σε κατάσταση αναμονής. Βέβαια, μέσα στον Μάιο υπάρχουν δυο συναντήσεις, μία στην Ευρώπη και 
μία στην Ελλάδα που διοργανώνει η Wood για ελληνικές εισηγμένες ενώ τον Ιούνιο υπάρχει συνέδριο για τις εταιρείες του MidCap στη Γενεύη. 
Παράλληλα, γίνεται προετοιμασία για άλλα δυο συνέδρια στο εξωτερικό. 
Ισχυρό ενδιαφέρον από θεσμικούς επενδυτές 
Η εικόνα διεθνώς, εντούτοις δεν αναιρεί ότι η δεξαμενή ξένων επενδυτών που παρακολουθούν την ελληνική αγορά έχει αυξηθεί σημαντικά, σε 
αντίθεση με το παρελθόν που μας είχαν εκτός… ραντάρ. «Πρέπει να βγαίνουμε μπροστά όπως είπε, καθώς έχουμε να δείξουμε κάτι διαφορετικό 
και υπάρχουν επενδυτές που ενδιαφέρονται ακόμη και στα πιο μελανά σημεία ενός κύκλου», είπε ο κ. Κοντόπουλος. 
Ιδιαίτερη μνεία έκανε ο επικεφαλής του Χρηματιστηρίου Αθηνών στο έντονο ενδιαφέρον των διεθνών επενδυτών για τις ελληνικές εισηγμένες. 
Έφερε μάλιστα ως παράδειγμα το πρόσφατο συνέδριο της Wood, όπου έδωσε το παρών, λέγοντας πως οι ελληνικές εισηγμένες πραγματοποίησαν 
πολλά ραντεβού με θεσμικούς επενδυτές και παρά το αρνητικό κλίμα στις αγορές. 
Ακόμη και αυτές τις ημέρες, σημείωσε, και παρά τις έντονες διακυμάνσεις, ο τζίρος στο Χρηματιστήριο ανέβαινε. Στοιχείο ενθαρρυντικό, με δεδομένη 
την εμπειρία του παρελθόντος όταν το αγοραστικό ενδιαφέρον μηδενίζονταν. 
Μετά το Πάσχα η Qualco 
Ο κ. Κοντόπουλος ερωτώμενος σχετικά με τον αριθμό των εταιρειών που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον να εισαχθούν στο ΧΑ, σημείωσε πως 
παρατηρείται κινητικότητα το τελευταίο διάστημα με εταιρείες να έχουν ξεκινήσει να μπαίνουν στο ταμπλό, επισημαίνοντας πως πριν από δυο 
χρόνια δεν υπήρχε καθόλου ενδιαφέρον για εισαγωγή. 
Η επόμενη εισαγωγή πάντως είναι για τον όμιλο Qualco. Αν και το ακριβές χρονοδιάγραμμα της εισαγωγής δεν έχει γίνει ακόμα γνωστό, ο Όμιλος 
έχει ήδη καταθέσει προς έγκριση στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς το Ενημερωτικό του Δελτίο, κάτι που συνεπάγεται ότι η διαδικασία της αρχικής 
δημόσιας εγγραφής -εκτός απροόπτου- αναμένεται να ξεκινήσει λίγο μετά το Πάσχα. 
Πηγή: Οικονομικός Ταχυδρόμος 
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Οι αγορές «μιλούν»: Όταν το χρηματιστηριακό σοκ απειλεί την 
οικονομία 
Συχνά οι οικονομολόγοι επισημαίνουν ότι οι διακυμάνσεις στα χρηματιστήρια δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα την πραγματική κατάσταση της 
οικονομίας. Οι τιμές των μετοχών επηρεάζονται από πολλούς παράγοντες, όπως η τεχνολογική πρόοδος, οι αλλαγές στις καταναλωτικές συνήθειες, 
οι φορολογικές πολιτικές και οι μεταβολές στη νομισματική πολιτική. Ωστόσο, υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις οποίες οι χρηματαγορές εκπέμπουν 
σαφή οικονομικά σήματα — και τις τελευταίες ημέρες, το μήνυμα είναι ξεκάθαρο: η μεγάλη πλειοψηφία των επενδυτών εκτιμά ότι οι δασμοί του 
Τραμπ και η αντίδραση των εμπορικών εταίρων των ΗΠΑ θα οδηγήσουν σε υψηλότερες τιμές, επιβράδυνση της ανάπτυξης και ενδεχομένως σε μια 
παγκόσμια ύφεση. 
Η ραγδαία πτώση των χρηματιστηρίων δεν αντανακλά μόνο ανησυχίες για επερχόμενη ύφεση — μπορεί και να την προκαλέσει. Καθώς οι 
αποταμιεύσεις μειώνονται και η αξία των χαρτοφυλακίων συρρικνώνεται, οι καταναλωτές περιορίζουν τις δαπάνες τους. 
Ενώ μερικές ημέρες αστάθειας στις αγορές μπορεί να έχουν περιορισμένη σημασία, αν αυτή η πτωτική πορεία συνεχιστεί για εβδομάδες ή μήνες, 
τότε το οικονομικό κόστος αυξάνεται, σύμφωνα με τον Ryan Sweet, επικεφαλής οικονομολόγο της Oxford Economics, στους New York Times. 
Οι δασμοί θα επηρεάσουν άμεσα περισσότερο τα νοικοκυριά με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα, τα οποία δαπανούν μεγάλο μέρος των χρημάτων 
τους σε αγαθά όπως τρόφιμα και ρούχα, που υπόκεινται σε δασμούς, και έχουν λιγότερες αποταμιεύσεις για να αντεπεξέλθουν στις αυξήσεις τιμών. 
Αντίθετα, τα υψηλότερα εισοδηματικά στρώματα, τα οποία κατέχουν σημαντικά μερίδια σε μετοχές και επενδύσεις, θα δουν μεγαλύτερη επίπτωση 
από την πτώση της αγοράς. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η πλειονότητα των Αμερικανών διαθέτει μετοχές, είτε απευθείας είτε μέσω συνταξιοδοτικών λογαριασμών. Η τάση αυτή 
ενισχύθηκε τα τελευταία χρόνια, εν μέρει λόγω της έκρηξης των λεγόμενων meme stocks κατά την περίοδο της πανδημίας. Ο αριθμός των 
νοικοκυριών που προσαρμόζουν τις δαπάνες τους ανάλογα με τις χρηματιστηριακές εξελίξεις έχει τετραπλασιαστεί σε σχέση με τα προ πανδημίας 
επίπεδα, καθιστώντας την αμερικανική οικονομία πιο ευάλωτη στις διακυμάνσεις των αγορών. 
Αν η μείωση στις καταναλωτικές δαπάνες επεκταθεί, ενδέχεται να προκαλέσει επιπτώσεις σε όλη την οικονομία. Οι επιχειρήσεις, ήδη επιφυλακτικές 
λόγω της αβεβαιότητας σχετικά με τους δασμούς και άλλες πολιτικές, μειώνουν τις προσλήψεις και τις επενδύσεις. Αν και δεν έχουν προχωρήσει 
μαζικά σε απολύσεις, αυτό θα μπορούσε να αλλάξει εάν μειωθούν οι πωλήσεις. 
Ο Michael Gapen, επικεφαλής οικονομολόγος για τις ΗΠΑ στη Morgan Stanley, εξηγεί ότι έτσι μεταδίδεται μια ύφεση: πρώτα μειώνεται η ζήτηση 
από τα υψηλά εισοδηματικά στρώματα και στη συνέχεια οι επιχειρήσεις αντιδρούν με απολύσεις, οι οποίες τελικά επηρεάζουν και τα χαμηλότερα 
εισοδήματα. 
Οι τελευταίες αναταράξεις στις αγορές αποτυπώνουν την αύξηση αυτών των ανησυχιών. Μεγάλες απώλειες έχουν καταγραφεί σε μετοχές 
τεχνολογίας, αυτοκινητοβιομηχανιών και επιχειρήσεων με παγκόσμια εφοδιαστική αλυσίδα, αλλά και σε εταιρείες που παρέχουν υπηρεσίες σε 
καταναλωτές με διαθέσιμο εισόδημα, όπως οι αεροπορικές και τα ξενοδοχεία. 
Την ίδια στιγμή, η τιμή του πετρελαίου σημειώνει σημαντική πτώση, γεγονός που υποδηλώνει ότι οι επενδυτές εκτιμούν μείωση της οικονομικής 
δραστηριότητας σε τομείς όπως τα ταξίδια, η ναυτιλία και οι επενδύσεις σε υποδομές — όχι μόνο στις ΗΠΑ αλλά και διεθνώς. Οι οικονομίες άλλων 
χωρών, που βασίζονται σε μεγαλύτερο βαθμό στις εξαγωγές, είναι ενδεχομένως πιο εκτεθειμένες. 
«Ο υπόλοιπος κόσμος εξαρτάται πολύ περισσότερο από το παγκόσμιο εμπόριο σε σχέση με τις ΗΠΑ. Δεν είναι καλός οιωνός για την παγκόσμια 
ανάπτυξη. Μια παγκόσμια ύφεση ίσως είναι ακόμα πιο πιθανή από μια αμερικανική», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Gapen. 
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